
Sehr geehrte Damen und Herren,

Im Internet/Im Geschäft (Name oder Branche des Geschäftes angeben) bin ich auf Ihren Artikel (Artikel beschreiben/evtl. Artikelnummer aufführen) gestoßen. Den Artikel bezeichnen Sie als (Artikelbezeichnung).

Diese Bezeichnung hat mich sehr erschrocken. Es irritiert mich, dass Ihre Firma Produkte rassistisch bewirbt.

„Mohr“ (im Folgenden mit M* bezeichnet) ist eine der ältesten rassistischen Bezeichnung für Schwarze Menschen. Sie entstand im Kontext der Kolonialisierung, Versklavung, Misshandlung und Ermordung von Millionen von Menschen. Mit ihm verbunden sind Assoziationen, wie die des exotischen Dümmlings oder des unterwürfigen Dieners. M* war zu keiner Zeit ein wertfreier Begriff und konstruiert Schwarze Menschen in diffamierender Weise als „anders“. Produkte mit diesem Begriff zu bezeichnen verharmlost Rassismus und ist menschenverachtend und entwürdigend.

Den Gebrauch des Wortes M* – egal ob in bewusst „provozierendem“ oder „humoristischem“ Zusammenhang oder aber als vermeintlich neutraler Name für (XXX) – ist inakzeptabel und sollte in einer demokratischen, aufgeklärten Gesellschaft nicht mehr verwendet werde.!

Ich bitte Sie nachdrücklich, die Bezeichnungen für Ihre Produkte zu ändern.
Darüber hinaus bin ich an einer Stellungnahme hierzu von Ihnen interessiert.
Mit freundlichem Gruß

