
Sehr geehrte Damen und Herren,

Im Internet/Im Geschäft (Name oder Branche des Geschäftes angeben) bin ich auf Ihren Artikel (Artikel beschreiben/evtl. Artikelnummer aufführen) gestoßen. Den Artikel bezeichnen Sie als (Artikelbezeichnung).

Diese Bezeichnung hat mich sehr erschrocken. Es irritiert mich, dass Ihre Firma Produkte rassistisch bewirbt.

Bei dem Zig*-Wort handelt es sich um eine diskriminierende Fremdbezeichnung. Diese Bezeichnung lehnt sich an biologisierende und ethnisierende Zerrbilder an, die vor allem negative Eigenschaften benennen und rassistische Verhaltensweisen reproduzieren. Das Wort Zig* schreibt der damit bezeichneten Personengruppe Eigenschaften wie Illegalität, Armut, Unstetigkeit zu oder vermittelt folkloristisch-romantische Klischeebilder.

Mit der rassistischen Benennung Zig* wird dem so bezeichneten Menschen jede Selbstbestimmung abgesprochen. Die dem Wort inhärente Verallgemeinerung ignoriert jegliche Individualität der Einzelperson. Gleichzeitig erfolgt mit der Bezeichnung eine Abgrenzung der „Fremden“ im Gegensatz zur eigenen Gruppe.

Bei Zig* handelt es sich um eine Sammelbezeichnung, die vor allem im Nationalsozialismus als rassistisches Konzept Anwendung fand und bis heute als Bezeichnung aktuell ist. Dies allein ist Grund genug die Verwendung dieses menschenverachtenden Begriffes kategorisch abzulehnen!

Den Gebrauch des Zig*-Wortes – egal ob in bewusst „provozierendem“ oder „humoristischem“ Zusammenhang oder aber als vermeintlich neutraler Name für (XXX) – ist inakzeptabel und ist in einer demokratischen, aufgeklärten Gesellschaft nicht mehr angebracht!

Ich bitte Sie nachdrücklich, die Bezeichnungen für Ihre Produkte zu ändern. 

Darüber hinaus bin ich an einer Stellungnahme hierzu von Ihnen interessiert.
Mit freundlichem Gruß

